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Установлено влияние различных приёмов пинцировки на высоту саженцев, количество и длину побегов, а так же выделен наиболее эффективный прием пол кронированию саженцев яблони.
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Высокое качество посадочного материала – непременное условие при закладке интенсивных насаждений плодовых культур. Затраты при закладке и возделывании в начальный период интенсивных садов очень высоки, поэтому от качества саженцев зависит срок  окупаемости вложенных средств [1].

Разработка современных технологий интенсивного садоводства невозможна без интенсификации питомниководства [2].

Новизна исследований заключается в том, что по их окончании будет  разработан комплекс мероприятий, позволяющих получать посадочный материал более высокого качества с учетом всех последних требований, на базе отечественного и зарубежного опыта.

Цель работы – разработать рациональную систему мероприятий позволяющую получить однолетние разветвлённые саженцы, отвечающие требованиям современного интенсивного садоводства. 

В современном питомниководстве из технологии выращивания плодового посадочного материала практически устранено третье поле питомника, где проводятся работы по формированию крон у саженцев. Это звено технологии по существу перенесено в сад. И все же, исходя из накопленного опыта, у большей части однолетних саженцев, поставляемых садоводческим хозяйствам и садоводам-любителям, можно (и нужно) сформировать кроны в питомнике [3].

У одних плодовых культур и сортов этот процесс облегчается их биологическими свойствами, у других – нужно обязательное вмешательство инструмента питомниковода, у третьих – попытки формировать кроны у однолеток желаемых результатов не приносили [3]. Поэтому в большинстве случаев приходится вызывать или усиливать ветвление искусственно.

Производство кронированных однолетних саженцев привитых на слаборослые подвои изменило технологию их выращивания [1]. При их выращивании стали применять высокую окулировку (на высоту 20 см) и опоры, как индивидуальные, так и шпалерные.

Одним из первых мероприятий по формированию однолеток является формирование штамба. Это необходимо потому, что у многочисленной группы пород и сортов при интенсивном росте окулянта основной побег однолетки в первые недели роста (май-июнь) начинает образовывать боковые разветвления на небольшой высоте. Если их оставить, развитие главной оси однолетки будет подавлено и растение примет кустовидную форму. Поэтому важно своевременно удалить все нижние боковые разветвления в зоне штамба. После формирования штамба боковые побеги оставляют для закладки кроны [4].

При достижении окулянтами высоты: слаборослых сортов – 65-70 см (Чемпион, Гала, Голден Делишес); среднерослых 70-75 см (Пинова); сильнорослых 90 см (Джоноголд, Ренет Симиренко), начинают процесс кронирования [5]. 

Для получения разветвлений на однолетнем саженце можно удалять верхнюю часть побега не менее 15-25 см выше намеченной линии среза. При такой обрезке проводника на более сформированную почку она быстро прорастает, образуя проводник, или побег продолжения, а несколько нижних почек дают ветви кроны. Если прищипывать над молодым листом, то его пазушная почка прорастает, а лежащие ниже - остаются спящими. Для более активного прорастания почек за 5-6 дней до прищипки дают азотную подкормку из расчета 60 кг д.в. на 1 га и полив [6,7,8]. Также для получения разветвленных однолеток, можно применять прищипывание точки роста растений в середине июля при достижении ими высоты 65-70 см [9]. 

Чтобы усилить кронирование однолетних саженцев дополнительно рекомендуется проводить укорачивание боковых побегов, что увеличивает количество и суммарную длину боковых побегов в 1,2 раза [10].

Помимо приведенных выше приёмов можно использовать метод вызова боковых разветвлений без обрезки и прищипки верхушек однолеток путем удаления 3-5 свернутых верхних листьев. В их пазухах развиваются боковые побеги при одновременном росте верхушки саженца [8]. 
При формировании разветвлённых саженцев во втором поле питомника следует  учитывать, что  однолетки из зимних прививок и окулянты на карликовых подвоях ветвятся слабо или совсем не ветвятся [8,11,12].

Так же усилить ветвление,  можно применяя подкручивание точки роста и подкручивание с удалением части листовых пластин на верхушке центрального проводника.

Помимо механических приемов для улучшения ветвления можно применять и химические. Для улучшения ветвления однолетки в начале лета можно обрабатывать дифенилмочевиной (0,05-0,1%) и гидразид малейновой кислотой (0,1-0,15%)[5].

Разработки по кронированию однолетних саженцев ведутся уже более полувека, выявлены основные факторы, влияющие на ветвление однолеток. Однако все разработки по кронированию однолетних саженцев яблони проводились на старых сортах, привитых на сильнорослые и среднерослые подвои. 
Новые системы формирования деревьев так же, как и новые сортоподвойные комбинации требуют разработку новых приёмов и технологий по выращиванию посадочного материала отвечающего всем современным требованиям и стандартам.
Объекты и методы исследований. При изучении наиболее эффективных приёмов при проведении формировки  во втором поле питомника объектом исследования служили сортоподвойные комбинации: Ренет Симиренко/мм106 и Гала/мм106, выращиваемые с использованием индивидуальной опоры и капельным орошением в ОАО «Садовод» Тимашевского района.

Варианты опыта:

1.Подкручивание точки роста (по достижению растениями высоты 90 см);

2.Подкручивание верхушки центрального проводника с удалением части листовых пластин (по достижению растениями высоты 90 см);

3.Прищипывание точки роста(по достижению растениями высоты 90 см);

4.Удаление верхних неразвившихся листочков (по достижению растениями высоты 90 см);

5.Срез центрального проводника на высоте 90см (по достижению растениями высоты 110 см);

6.Выращивание без применения пинцировки (контроль).

Метод исследований - полевой. В основе учетов и наблюдений лежат «Программа и методика сортоизучения плодовых, ягодных и орехоплодных культур» (Мичуринск, 1973), «Программа и методика сортоизучения плодовых, ягодных и орехоплодных культур» (Орёл, 1999).

Результаты исследований. В ходе исследований было выявлено, что различные приемы пинцировки способны оказывать влияние на высоту саженцев. Так по сорту Гала существенная разница по отношению к контролю наблюдалась только при проведении среза на крону, по остальным вариантам разница была не существенна, а по сорту Ренет Симиренко все варианты существенно отличались от контроля, особенно выделялись варианты с удалением точки роста и срезом на крону 
При проведении кронирования было установлено, что среднее количество побегов в той или иной степени изменялось в зависимости от приёма пинцировки саженцев.

Выявлено, что приёмы пинцировки способны как повышать количество побегов у однолетних саженцев, так и снижать. Так например по сорту Гала в варианте с удалением точки роста наблюдалось существенное увеличение числа побегов, а в варианте где проводился срез на крону наблюдалось существенное снижение количества побегов. У сорта Ренет Симиренко наблюдалась аналогичная картина, отличие заключалось лишь в том, что наряду с приёмом удаления точки роста выделился приём подкручивания с удалением части листовых пластин как существенно увеличивающий количество ветвей. Таким образом, можно сделать вывод, что наиболее эффективным приемом по увеличению количества ветвей у однолетних саженцев является приём удаления точки роста.

Помимо снижения высоты  и изменения количества веток приемы пинцировки оказывали влияние на суммарную длину боковых побегов и среднюю длину одного побега.
Согласно полученных данных установлено, что срез однолеток на высоте 90 см у сорта Гала существенно увеличивал среднюю длину побегов, а у сорта Ренет Симиренко увеличение средней длины побегов было незначительным. Наиболее сильным уменьшеньем средней длины побегов по сорту Гала наблюдалось при проведении подкручивания верхушки центрального проводника с удалением части листовых пластин, а у сорта Ренет Симиренко максимальное снижение средней длины побегов наблюдалось при выполнении прищипки точки роста. Следует отметить, что при проведении пинцировки изменяется и суммарная длина побегов, так например по сорту Ренет Симиренко во всех случаях наблюдалось её снижение а у сорта Гала существенное её снижение наблюдалось лишь при выполнении среза на крону, на ряду с этим наблюдалась её увеличение при проведении прищипки точки роста.

Зависимость изменения биометрических параметров саженцев от приёма пинцировки хорошо проилюстрированны на рисунках 1 и 2.
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Рисунок 1 – Биометрические параметры саженцев сорта Гала в зависимости от приёмов применяемых при кронировании
Вариант: 1 - подкручивание точки роста; 2 - подкручивание точки роста с удалением части листовых пластин; 3 – удаление точки роста; 4 – удаление листовых пластин; 5 – срез на высоте 90 см; 6 – контроль (свободный рост).
Как видно из рис. 1 наиболее выделяющимися по влиянию на биометрические параметры саженцев являются приёмы удаления точки роста и среза на крону на высоте 90 см.
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Рисунок 2 – Биометрические параметры саженцев сорта Ренет Симиренко в зависимости от приёмов применяемых при кронировании
Вариант: 1 - подкручивание точки роста; 2 - подкручивание точки роста с удалением части листовых пластин; 3 – удаление точки роста; 4 – удаление листовых пластин; 5 – срез на высоте 90 см; 6 – контроль (свободный рост).
На рисунке 2 видно, что у сорта Ренет Симиренко, как и у сорта Гала по влиянию на биометрические параметры саженцев выделяются приёмы удаления точки роста и среза на крону на высоте 90 см.

Следует отметить, что во всех вариантах кроме среза на крону получались саженцы подходящие для закладки насаждений с веретеновидным типом кроны, в то время как при выполнении среза на крону саженцу имели чашеобразную крону со слабовыраженным центральным проводником.
Выводы. Все изучаемые приёмы пинцировки в значительной или незначительной мере оказывают влияние на биометрические параметры саженцев. Наибольшее влияние на увеличение среднего количества побегов оказывал приём – удаления точки роста. Приём срезки центрального проводника на высоте 90 см уменьшает количество побегов, снижает высоту саженцев и увеличивает среднюю длину побегов.

Саженцы выращенные с использованием приёма срезки на крону на высоте 90 см более подходят для насаждений с чашеобразной кроной, в то время как у всех остальных вариантов  они имеют веретеновидную форму.
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