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Определено содержание тяжелых металлов (Pb, Cu, Zn, Fe) и установлены пространственные границы их распространения в почве под виноградными насаждениями, расположенными вдоль автодороги.
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Виноградарство для юга Украины является важной отраслью агропромышленного комплекса. Виноградарство занимает незначительный удельный вес по площади сельскохозяйственных угодий (от 0,9% в Николаевской и Херсонской областях до 4,4% в АР Крым), тем не менее, существенно влияет на уровень социально-экономического развития южных регионов. За последние годы урожайность виноградных насаждений стала в 2-3 раза ниже, чем способен обеспечить естественный уровень плодородия почвы и потенциальные возможности растения. Не последнюю роль в этом играет напряженная экологическая ситуация, сложившаяся в стране в последние десятилетия [1].

Среди большого разнообразия загрязнителей, именно тяжелые металлы (ТМ) по данным ФАО, ВОЗ, UNEP в настоящее время занимают одно из первых мест по степени опасности. Вместе с тем эти поллютанты являются самыми опасными по темпам и объемам поступления в окружающую среду. Одним из наиболее значимых потенциальных источников эмиссии тяжелых металлов в окружающую среду являются выхлопные газы автотранспорта (кроме предприятий тяжелой или химической промышленности). Максимальное загрязнение ТМ приходится на придорожные полосы и прилегающие к ним угодья, которые в свою очередь чаще всего являются объектами сельскохозяйственного использования. При этом основными загрязнителями в данном случае выступают такие тяжелые металлы, как свинец и сопутствующие ему элементы - медь, цинк, никель, железо, кадмий [2].

В настоящее время остается практически не исследованным содержание тяжелых металлов в почве и виноградных насаждениях, расположенных вблизи дорог, в связи, с чем эти исследования являются актуальными.

Материалы и методы исследований. Исследование проводили на виноградной плантации ГП ОХ «Таировское». Опытный участок (размером 100×100 м) был выбран на пересечении двух автодорог (Одесса–Ильичевск и Черноморка-Ильичевск) и условно разделен на четыре зоны - І (0-25 м), II (25-50 м), III (50-75 м), IV (75-100 м), по диагонали. Отсчет начинался с 1 ряда виноградника. Сорт винограда - Сухолиманский белый, схема посадки 3,5×1,5 м, формировка - двусторонний горизонтальный кордон с высотой штамбов 80-90 см. Почва – чернозем южный малогумусный тяжелосуглинистый на карбонатном лессе. Почвенные образцы отбирали в пределах указанных зон с глубины: 0-20; 20-40, 40-60 см. Контрольный участок находился на значительном расстоянии от обеих дорог (≈ 500 м). Повторность опыта - трехкратная.

Определение содержания подвижных форм ТМ (Pb, Cu, Zn, Fe) в почве проводили на атомно-абсорбционном спектрофотометре С-115 М1 с помощью ацетатно-аммонийного буферного раствора с рН 4,8.
Результаты и обсуждение. Анализ пространственного распределения ТМ в почве опытного участка, расположенного вблизи автодорог, позволил определить основные тенденции их накопления. Так, нами была выявлена закономерность постепенного уменьшения содержания металлов - Pb, Cu, Zn, Fe в почве при переходе от I зоны к IV (рис. 1). Для объективного анализа закономерностей распределения подвижных форм ТМ в почве мы использовали коэффициент активного загрязнения (За) - это отношение количества подвижной формы элемента в загрязненной почве к его содержанию в контроле. Увеличение коэффициента (За) характеризует повышение степени подвижности элемента в почве и соответственно увеличение вероятности его поступления в растения.
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Рисунок 1 – Коэффициент активного загрязнения почвы (0-60 см) ТМ
Из графика (рис. 1) видно, что для I и II зоны коэффициент активного загрязнения почвы наибольший для Pb соответственно 4,91 и 2,41 и значительно меньше для остальных металлов. Для Cu и Fe этот показатель является примерно одинаковым и составляет соответственно 1,51 и 1,45 для I зоны и 1,33 и 1,29 для ІІ зоны, а для Zn он несколько больше - 1,89 для I зоны и 1,50 для ІІ зоны. Для ІІІ зоны показатель активного загрязнения почвы также наибольший для Pb - 1,53, а для других металлов он колеблется от 1,15 до 1,23, соответственно. Однако, уже в ІV зоне для всех металлов этот показатель приближается к единице. По нашему мнению, такое довольно значительное повышение содержания Pb в почве первых двух опытных зон и относительно невысокое повышение содержания Cu, Zn, Fe может создать предпосылки для возникновения антагонистических отношений между металлами при их поступлении в растения.

Проанализировав содержание металлов (Pb, Cu, Zn, Fe) в почве опытных зон (I, II, III, IV), мы пришли к выводу, что основное их количество - 87,0%, которое поступило из выбросов автотранспорта, осело в І (0-25 м) и ІІ (25-50 м) зонах, в ІІІ зону (50-75 м) поступило только 11,4% ТМ. Содержание металлов в почве ІV зоны (75-100 м) существенно не отличалось от контрольного варианта (1,7% ТМ) (рис. 2). То есть, почва на расстоянии 100 м от источника загрязнения содержит фоновый уровень металлов.
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Рисунок 2 – Поступление ТМ в почву (0-20см) из выбросов автотранспорта
Выводы
На основании проведенных исследований по содержанию ТМ в почве было выделено четыре зоны поступления ТМ из выбросов автотранспорта: I зона - интенсивного загрязнения (60,2% ТМ), II зона - среднего загрязнения (26,8% ТМ); III зона - слабого загрязнения (11,4% ТМ); IV зона - относительно чистый участок, где содержание ТМ варьирует в пределах фоновых величин.
Для виноградников, расположенных вблизи дорог, рекомендуется проводить мониторинг содержания подвижных форм ТМ в почве. При закладке новых виноградников вблизи автодорог рекомендуется соблюдать буферную зону не менее 100 м.
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